Versuchspersonen-Paar 13


"ich weiß jetzt nicht, wo bei dir unten oder oben ist"


Instrukteur (I) m; Konstrukteur (K) m


Bedingung: Sicht blockiert, Vorlage Modell


Gesamtdauer 16: 30


Konstruktionsresultat I:


Aa=10.3Ab=08.1Ba=10.1Bb=08.2C=02.1Da=12.2Db=01.1Dc=08.3Ea=12.1


Eb=01.2Ec=07 Ed=05 Ee=13 Ha=11.3Hb=02.2Hc=04 Hd=03.1He=11.1


La=14.1Lb=15.1Lc=09.1Ld=16.1Le=17.1Ra=14.2Rb=15.2Rc=09.2Rd=16.2


Re=17.2Va=11.2Vb=03.2Vc=06Vd=03.3Ve=03.4Vf=10.2Muttern=VR


Anmerkung: Objekt 05 hat entgegen I's Behauptung eine gewindelose Bohrung.


Konstruktionsresultat K:


Aa=10.3Ab=08.1Ba=10.1Bb=08.2C=02.1Da=12.2Db=01.1Dc=08.3Ea=12.1


Eb=01.2Ec=07 Ed=05 Ee=13 Ha=11.3Hb=02.2Hc=04 Hd=03.1He=11.1


La=14.1Lb=15.1Lc=09.2Ld=16.1Le=17.1Ra=14.2Rb=15.2Rc=09.1Rd=16.2


Re=17.2Va=11.2Vb=03.2Vc=06Vd=03.3Ve=03.4Vf=10.2Muttern=VL


Montiert Hb zunächst parallel zu C; montiert Db linksseitig und Eb rechtsseitig.


13I001	so so, der Mann, der muß jetzt also dieses <-> Flugzeug hier bauen. <sil: 1> und der hat jetzt genau die Teile, die ich vorher auch hatte?


13V001	mhm.


13I002	ja, <--> äh <sil: 1> erstmal zu diesen Holzträgern, da gibt es ja mehrere <-> und du mußt jetzt erstmal einen haben, einen mit <-> fünf Löchern.


13K001	ja.


13I003	und dann brauchst du eine rote Schraube. davon gibt es insgesamt drei Stück und davon nimmst du die runde, die hat <-> auf der <-> einen Seite eine Kerbe <-> also im {Prinzip}<spk: K, mhm> eine Schraube.


13K002	ja.


13I004	dann nimmst du so einen roten Würfel.


13K003	ja.


13I005	der hat ja an allen Seiten, fast an allen Seiten ein Gewinde, na wie auch immer, das muß man nicht erklären und äh <--> auf diesen roten Block wird jetzt das <-> fünfteilige <-> Holzteil <par> geschraubt und </par: 1> <cont>


13K004	<par> <attrib> darf ich was fragen? </attrib: leise> </par: 1>


13I006	</cont> zwar mit der roten Schraube und in das mittlere Loch <sil: 3> also du nimmst den roten Würfel, legst ihn auf den Tisch und schraubst das, den Holzträger ins mittlere Loch mit der roten Schraube, die die Kerbe hat.


13K005	gut. <sil: 1> <attrib> zwei, drei </attrib: leise> {<sil: 5>}<noise: klappern> okay. <sil: 2>


13I007	jetzt nimmst du <--> die nächste <-> rote Schraube. <sil: 1> das sind jetzt <--> zwei gleiche, die du da noch liegen hast.


13K006	ja.


13I008	und einen Träger mit <-> drei Löchern.


13K007	ja.


13I009	jetzt hast du eben an diesen roten Klotz, den äh <-> Fünf_<->_träger angeschraubt.


13K008	ja.


13I010	und genau auf der gegenüberliegenden <-> Seite dieses Klotzes <-> schraubst du jetzt den Dreierträger an <-> aber ins letzte Loch.


13K009	und nach welcher Seite? ist egal.


13I011	das kannst du ja {noch drehen}<spk: K, ?> danach, ja.


13K010	ja, stimmt, <sil: 8> mhm.


13I012	und das wird jetzt so gedreht, daß die beiden Träger senkrecht zueinander stehen. <sil: 2>


13K011	ähm <sil: 4> soll der, also die eine Seite ist dann praktisch frei <--> ne?


13I013	ja.


13K012	soll die nach unten oder nach oben zeigen? <sil: 2>


13I014	ja, ich weiß jetzt nicht, wo bei dir unten oder oben ist. es ist halt nur, du hast diesen Klotz, auf der einen Seite ist der Fünfträger angeschraubt


13K013	und auf der anderen Seite ist der Dreier?


13I015	auf der Dreier, genau, und zwar im letzten Loch, der Dreier.


13K014	ja.


13I016	und den Dreier, den drehst du jetzt einfach <-> senkrecht zum Fünfer und mehr ist der ja auch nicht {von}<spk: K, gut> Bedeutung. <sil: 8>


13K015	und jetzt?


13I017	so, jetzt nimmst du dir einen <--> wieder einen Träger mit fünf Löchern.


13K016	{ja. <sil: 2>}<noise: klappern>


13I018	und du brauchst jetzt zwei gelbe Schrauben.


13K017	{ja}<noise: klappern>


13I019	und zwar einmal eine mit der Aufschrift und eine mit der Kerbe. <sil: 2>


13K018	{ja}<noise: klappern>


13I020	so, du nimmst jetzt erstmal die mit der Kerbe, mit der wirst du gleich arbeiten.


13K019	ja.


13I021	und dann gibt es noch äh drei <--> orange Rauten, <--> wo Schraubgewinde drin sind. <-->


13K020	ja.


13I022	so <-> ah jetzt wird es das erstemal so richtig kompliziert.


13K021	so, paß auf, ähm wenn ich jetzt diesen Träger senkrecht vor mir habe <-> {soll}<spk: I, welche> ich dann praktisch ähm <--> eine von diesen beiden roten Schrauben angucken? <--> oder ist das egal noch?


13I023	paß auf, das Ganze wird ein Flugzeug. dieser Fünfträger, den du da eben drangebastelt <-> hast, das ist das <-> das ist das Leitwerk, das Höhenleitwerk des Flugzeugs, also der hintere Teil.


13K022	ja.


13I024	das ist jetzt am besten, wenn du das so hinlegst, daß du jetzt von hinten <-> und von oben auf das Flugzeug guckst. das Höhenleitwerk ist oberhalb des roten Klotzes.


13K023	gut. <noise: klappern>


13I025	ja?


13K024	also geht es weiter.


13I026	so, jetzt siehst du das also, diesen Fünfträger, der ist jetzt quer vor dir.


13K025	ja.


13I027	dadrunter ist der rote Block, und nach vorne guckt jetzt dieser Dreierträger, von dem du nur zwei Löcher siehst.


13K026	ja.


13I028	so, auf diesen Zweierträger <-> oben drauf legst du jetzt in gleicher Richtung <--> den Fünferträger {<sil: 3>}<noise: klappern>


13K027	in gleicher Richtung?


13I029	ja, das zeigt also nach vorne, der Fünferträger. das ist sozusagen der Rumpf des Flugzeuges. <sil: 1>


13K028	der Fünferträger, den ich <--> <par> den ich vor </par: 2>


13I030	<par> den ich dir </par: 2> jetzt, nein, nein, den ich dir jetzt eben gesagt habe, daß du den {jetzt}<spk: K, gut> noch brauchst.


13K029	ja. der zeigt zu mir <noise: klappern> <sil: 1> ja, ich weiß schon was du meinst.


13I031	also im Prinzip zeigt der jetzt von dir weg.


13K030	ja.


13I032	weil du


13K031	ja ja.


13I033	mhm. also das Flugzeug zeigt <--> von dir weg, du <-> sitzt äh <--> also praktisch in Flugrichtung <-> dahinter.


13K032	ja.


13I034	so, und jetzt legst du also diesen Fünferträger auf diesen Dreierträger, von dem ja nur noch zwei Löcher da zu sehen sind jetzt.


13K033	ja.


13I035	und äh <-> das wird jetzt zusammengeschraubt, und zwar kommt


13K034	im rechten Winkel?


13I036	nein, <hum: lachen> wieso im rechten Winkel?


13K035	nicht im rechten Winkel?


13I037	nein, das wird gerade draufgeschraubt, <par> beide Löcher </par: 3>


13K036	<par> ist praktisch </par: 3> eine Verlängerung von dem Dreierträger?


13I038	ja, genau, das {wird}<spk: K, gut> die Verlängerung von dem Dreierträger.


13K037	ja.


13I039	und in das <-> jetzt mußt du die beiden Löcher, die werden jetzt <-> zusammengeschraubt.


13K038	äh soll {ich}<spk: I, da/> da dieses orange Teil dazwischen oder nicht?


13I040	das wird von unten, das kommt von unten, also wir machen jetzt erst das hintere Loch <sil: 1> die Schraubverbindung am hinteren Loch.


13K039	mhm.


13I041	und dafür nehmen wir die äh gelbe Schraube mit der Kerbe <sil: 1> die runde.


13K040	<hum: atmen> und der Fünferträger ist jetzt dadrunter, ja?


13I042	nein, oberhalb.


13K041	oberhalb, gut <sil: 2> okay.


13I043	so.


13K042	und dann jetzt dieses orange Teil?


13I044	ja. <sil: 2>


13K043	mhm, <--> alles klar.


13I045	so, und jetzt ist ja noch ein Loch da frei.


13K044	ja.


13I046	und da nimmst du die gelbe <-> sechseckige Schraube mit der Aufschrift und unten wieder der orange Träger. den kannst du jetzt ja nur auf eine Art dran bauen. {<sil: 5>}<noise: rascheln>


13K045	mhm. <sil: 2>


13I047	so <sil: 3> da kann man jetzt einen Fehler gemacht haben, aber das kontrollieren wir ganz zum Schluß. das darf ich nicht vergessen. nicht, daß mir das nicht aufgefallen wäre <hum: lachen> aber das ist völlig unwichtig. also du hast jetzt dieses Teil, du kannst das schon erkennen, dein Höhenleitwerk <--> und diese Verlängerung <-> mit dem Fünferträger, der nach vorne geht.


13K046	ja.


13I048	<attrib> so, was machen wir denn jetzt mal? m, m, m, m, so </attrib: leise> <sil: 7> <hum: räuspern> <--> ja, ich bin gerade am überlegen, wie ich das jetzt weitermache, wie ich dir das weitererkläre <sil: 3>


13K047	fehlen dir die Worte?


13I049	nee, ich bin am überlegen, wie das am effektivsten zu machen wäre jetzt. aber du nimmst jetzt einen <-> Dreierträger.


13K048	ja.


13I050	und das wird jetzt wieder eine Verlängerung wie gerade jetzt auch schon.


13K049	ja, also weiter z/


13I051	diesmal <-> weiter nach vorne.


13K050	zum ro/ äh zum Kopf, zum Cockpit des Flugzeuges sozusagen?


13I052	ja, genau.


13K051	ja.


13I053	der wird jetzt aber, <-> der Dreierträger kommt jetzt aber unterhalb des Fünferträgers.


13K052	ja.


13I054	und es werden wieder <noise: klappern> zwei Löcher verschraubt.


13K053	zwei.


13I055	und zwar erst einmal folgendermaßen <sil: 1> jetzt leg(e) den Dreierträger da schon mal so drunter <par> unter deine </par: 4> <cont>


13K054	<par> ja, habe ich </par: 4>


13I056	</cont> Konstruktion. <--> es werden also <-> zwei Löcher verschraubt, ein Loch von dem Dreierträger bleibt vorne erstmal frei.


13K055	ja.


13I057	du brauchst wieder so eine orange Raute.


13K056	ja, habe ich.


13I058	du brauchst äh eine runde, orange Schraube mit Kerbe.


13K057	ja.


13I059	und einen <--> Siebenerträger.


13K058	<attrib> eins, zwei, drei, vier, fünf </attrib: leise> ja habe ich.


13I060	und dann kannst du schon ahnen, der Siebenerträger das ist freilich eine Tragfläche.


13K059	Fläche ja.


13I061	und äh jetzt wird das so verschraubt, daß die Tragfläche oben auf den äh Fünferträger von eben kommt.


13K060	ja.


13I062	quer natürlich, die orange Schraube kommt von oben rein.


13K061	mhm.


13I063	und von unten wird das mit der orangenen Raute <-> verschraubt.


13K062	mhm {<sil: 14> okay}<noise: klappern>


13I064	so, du hast das jetzt also vor dir <hum: schniefen> da siehst du das, <--> erstmal das Höhenleitwerk. unter dem Höhenleitwerk ist der rote Klotz <--> und dann kommt dieses ganze Rumpfteil, das lange, was wir jetzt gebaut haben <-> äh <-> es ist eine Tragfläche quer <--> mit der orangenen runden Schraube.


13K063	mhm.


13I065	und da sind dann noch <-> zwei Löcher vorne.


13K064	ja und {an}<spk: I, u/> das andere kommt dann wahrscheinlich die andere Tragfläche, ne?


13I066	genau, aber an <-> dem <-> ja da sind jetzt noch vorne zwei Löcher und an dem <--> äh <--> äh also direkt hinter der ersten Tragfläche wird das


13K065	ja ja, das ist klar.


13I067	reingeschraubt, und zwar mit der orangen Schraube.


13K066	ja.


13I068	und von <--> unten <-> kommt da der grüne Klotz dran als Konterung.


13K067	mhm.


13I069	und das ist jetzt mit der sechseckigen orangen Schraube.


13K068	{<sil: 10> mhm}<noise: klappern>


13I070	so, aber jetzt ist die grobe Konstruktion ja noch k/ <-> jetzt klar im Prinzip {was}<spk: K, mhm> jetzt noch fehlt <noise: klappern> das ist das Fahrwerk mit <noise: klappern> den Rädern {und}<spk: K, ja> vorne der Motor. der Motor wird gemacht durch den blauen Quader,


13K069	ja.


13I071	den nimm jetzt am besten mal.


13K070	ja.


13I072	der hat in einer Richtung kein Gewinde.


13K071	ja, haben alle nicht.


13I073	was?


13K072	haben alle nicht, in einer Richtung ein Gewinde, aber


13I074	ja, das mag sein, aber der blaue auf jeden Fall auch nicht.


13K073	ja ja, klar.


13I075	äh das nimmt du jetzt so <sil: 4> daß <sil: 3> also der hat ja kein Gewinde auf jeden Fall in einer Richtung, ja. <hum> und diese Richtung muß quer zur Flugrichtung zeigen. </hum: lachen>


13K074	gut, alles klar.


13I076	so daß du jetzt den blauen Block von unten <--> an das vorderste Loch schraubst mit der <-> roten, sechseckigen Schraube.


13K075	ja.


13I077	also den blauen Klotz von unten <-> an diesen Dreierträger da schrauben.


13K076	ja, der ist praktisch, der sitzt dann direkt vor dem grünen, ne?


13I078	ja, genau.


13K077	mhm.


13I079	{mhm <sil: 1>}<noise: klappern> und von oben mit der roten sechseckigen Schraube dranschrauben.


13K078	habe ich gerade gemacht.


13I080	ja, und jetzt der Propeller vorne, das sind die zwei Dreier.


13K079	mhm.


13I081	es, es ist klar, wie der Propeller aussieht, nicht. und vorne mit der <-> gelben, sechseckigen Schraube. das ist aber so, daß äh <-> äh der Propeller so ein Kreuz ist. <sil: 1>


13K080	ja ja, ist klar {<sil: 5>}<hum: lachen>


13I082	{so}<hum: lachen> <sil: 8> ja <--> okay?


13K081	ja.


13I083	so, jetzt machen wir das Fahrwerk. jetzt mußt du erstmal diese Reifen auf die roten Scheiben raufziehen.


13K082	ja, habe ich schon alles {vorbereitet.}<spk: I, mhm>


13I084	so, und du kannst jetzt den <sil: 3> gelben <--> Klotz nehmen, der hat, der gelbe Klotz hat übrigens zu allen Seiten ein Gewinde, wenn ich mich nicht täusche.


13K083	ja <-> nee hat nicht.


13I085	nicht?


13K084	nicht nach allen Seiten.


13I086	meiner schon <-> okay, habt ihr einen Fehler gemacht <--> der gelbe Klotz <-> hat <-> zu allen Seiten ein Gewinde.


13K085	bei mir nicht.


13I087	tja, das ist schlecht, na ja <--> so, äh er hat bei dir zu zwei <--> Seiten kein Gewinde?


13K086	ja.


13I088	das müssen wir jetzt natürlich ausbaden, das ist falsch hier, nicht. und <--> diese Richtung <sil: 2> die zeigt jetzt in Flugrichtung.


13K087	wo kein Gewinde ist?


13I089	ja.


13K088	gut.


13I090	und jetzt wird das von <-> der gelbe Block {an}<spk: K, ja> den grünen Block geschraubt.


13K089	mit der großen grünen?


13I091	und zwar von unten mit der langen grünen Schrauben, genau {<sil: 30>}<noise: klappern>


13K090	okay. <noise: klappern>


13I092	so, jetzt werden die beiden Räder gemacht. du nimmst jetzt eine, <--> oh das habe ich, glaube ich, falsch gemacht, nee, das paßt ja sogar zufälligerweise. du nimmst jetzt die die runde blaue Schraube.


13K091	mhm.


13I093	und stellst sie mit dem Kopfende vor dir auf den Tisch {<sil: 2>}<noise: klappern> dann kommt da erstmal diese Plastikhülse drauf <--> und zwar mit dem <-> äh dickeren <-> Ende nach unten. <noise: klappern>


13K092	und das wird dann da seitlich draufgeschraubt oder?


13I094	ja, genau, aber mach(e) das erstmal {so.}<spk: K, mhm> dann leg(e) das, du hast die Hülse da drauf getan?


13K093	ja.


13I095	dann kommt jetzt das Rad da drauf.


13K094	ja ja, das habe ich schon gemacht.


13I096	und eine lila Laufhülse.


13K095	mhm.


13I097	und genau nach dem Modell baust du jetzt das andere auch zusammen <noise> <--> mit der sechseckigen blauen Schraube, also erst die sechseckige blaue Schraube auf den Tisch </noise: klappern>


13K096	ah ja, alles klar, schon fertig.


13I098	so, und das mit der sechseckigen blauen Schraube wird jetzt von links an den gelben Block geschraubt. <sil: 13>


13K097	<noise: klappern> ja, ich bin ganz fertig jetzt.


13I099	und das rechte Rad natürlich auch so. und jetzt können wir bei der ganzen Sache noch einen Fehler gemacht haben, <-> und zwar steht das Flugzeug jetzt ja vor dir, sag ich mal, in Flugrichtung, ja?


13K098	hm.


13I100	stellst du das so hin? <sil: 1> also daß <--> äh Höhenleitwerk zu dir und der Motor nach vorne <sil: 1> stellst du das einmal so auf den Tisch. <hum: stöhnen> <sil: 2> was ist los? <sil: 1>


13K099	nix <hum: lachen> und jetzt?


13I101	das, du hast es jetzt so vor dir auf dem Tisch stehen?


13K101	ja, das Lö/ Höhenleitwerk zeigt zu mir.


13I102	<par> und das Flugzeug in Flu/ </par: 5>


13K102	<par> und das Cockpit </par: 5> zeigt zu dir.


13I103	okay, jetzt dreh(e) das Ganze mal auf den Rücken. {<sil: 5>}<noise: klappern>


13K103	und nun? <sil: 1>


13I104	ich sehe da sowieso gerade, daß ich das <--> äh <--> jetzt sind da ja diese orangen Rauten.


13K104	ja.


13I105	und die kann man im Prinzip in zwei Richtungen da hinbauen, und zwar nehmen wir jetzt mal die erste Raute. da gibt es ja eine Ecke, die da jetzt am nächsten ist <sil: 1> ist die auf der rechten oder auf der linken Seite?


13K105	auf der linken Seite.


13I106	die muß auf der rechten Seite sein <-> das kannst du aber einfach einmal


13K106	warum ist das so wichtig?


13I107	das kannst du einfach einmal umdrehen, ja was weiß ich, ob das wichtig ist, wir sollen da eine Kopie von machen <--> ja? da mu/, sie mußt du aber beide Seiten so drehen, da beide Rauten.


13K107	habe ich schon gemacht.


13I108	und die nächste orange Raute <sil: 1> die muß auch in der gleichen Richtung sein.


13K108	ich denke mal, das ist bestimmt völlig egal.


13I109	was weiß ich, ja sie haben es da mit dem Loch da, mit dem Gewinde, da haben sie ja auch schon nicht gemerkt <hum> ist alles schlecht vorbereitet hier </hum: lachen>


13V002	<quest: das wichtigste> <sil: 2>


13K109	ich glaube, das ist gut so geworden das Flugzeug.


13I110	ja, nicht, <quest: ?> ja, Bescheid, oder was?
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